



УДК: 61 (091): 61 (092)

DOI: <https://doi.org/10.17816/nb568579>

История создания журнала «Неврологический вестник» (к 130-летию юбилею)

А.С. Созинов, В.Д. Менделевич, И.А. Митрофанов

Казанский государственный медицинский университет, Казань, Россия

Автор, ответственный за переписку: Иван Александрович Митрофанов, iv.mitrofanov@mail.ru

АННОТАЦИЯ

В статье, подготовленной к юбилею журнала «Неврологический вестник», описаны история создания и первые годы работы Общества невропатологов и психиатров и его печатного органа — журнала «Неврологический вестник». Целью данного общества была консолидация научных сил Императорского Казанского университета для продолжения комплексных исследований нервной системы клиницистами совместно с представителями естественнонаучных направлений (гистологии, анатомии, физиологии), а также психологами и юристами. Это определило тематику нового журнала, в котором публиковались статьи по широкому кругу проблем.

Ключевые слова: *Неврологический вестник, Бехтерев, история психиатрии, Казанский университет.*

Для цитирования:

Созинов А.С., Менделевич В.Д., Митрофанов И.А. История создания журнала «Неврологический вестник» (к 130-летию юбилею) // Неврологический вестник. 2023. Т. LV. Вып. 3. С. 5–11. DOI: <https://doi.org/10.17816/nb568579>.

DOI: <https://doi.org/10.17816/nb568579>

The history of the journal *Neurology Bulletin* (to the 130th anniversary)

Alexey S. Sozinov, Vladimir D. Mendelevich, Ivan A. Mitrofanov

Kazan State Medical University, Kazan, Russia

Corresponding author: Ivan A. Mitrofanov, iv.mitrofanov@mail.ru

ABSTRACT

The article prepared for the anniversary of the *Neurological Bulletin* journal, describes the history of the creation and the first years of work of the Society of Neurologists and Psychiatrists and its press edition — the *Neurological Bulletin* journal. The purpose of the Society was to unite the scientific forces of the Imperial Kazan University for the continuation of complex studies of the nervous system by clinicians together with representatives of the natural sciences (histology, anatomy, physiology), as well as psychologists and lawyers. This determined the theme of the new journal, which published articles on a wide range of issues.

Keywords: *Neurology Bulletin, Bekhterev, History of Psychiatry, Kazan University.*

For citation: Sozinov AS, Mendelevich VD, Mitrofanov IA. The history of the journal *Neurology Bulletin* (to the 130th anniversary). *Neurology Bulletin*. 2023;LV(3):5–11. DOI: <https://doi.org/10.17816/nb568579>.

В 2023 г. исполнилось 130 лет с начала издания одного из старейших специализированных медицинских журналов «Неврологический вестник». Его создание было связано с основанием в 1892 г. В.М. Бехтеревым и Л.О. Даркшевичем в Казани Неврологического общества.

В России к этому времени уже существовали два подобных общества. Первое возникло ещё в 1862 г. в Санкт-Петербурге под названием «Общество врачей для помешанных». Оно просуществовало несколько лет и возобновило свою деятельность в 1879 г. под названием «Общество невропатологов и психиатров Санкт-Петербурга». Общество возглавляли И.М. Балинский, затем И.М. Мержеевский. В середине 70-х годов XIX века в Москве по инициативе А.Я. Кожевникова и С.С. Корсакова был создан кружок невропатологов, на основе которого в 1890 г. появилось Московское общество невропатологов и психиатров [1].

В Императорском Казанском университете первые комплексные исследования нервной системы в связи с клиническими проявлениями душевной деятельности были начаты в 1869 г. в рамках Общества естествоиспытателей. В специально созданную психофизиологическую секцию при этом обществе входили анатом П.Ф. Лесгафт, гистолог К.А. Арнштейн, физиолог Н.О. Ковалевский, биохимик А.Я. Данилевский, зоолог Н.П. Вагнер, патолог А.В. Петров, гигиенист А.И. Якоби, философ и психолог М.М. Троицкий, профессор судебной медицины И.М. Гвоздев, офтальмолог Е.В. Адамюк и фармаколог И.М. Догель [2].

Эта секция объединила научные школы медицинского факультета Казанского университета, что положило начало изучению нервной системы методами естественных наук в ассоциации с психологией, развивавшейся в те годы как отрасль философского знания.

Члены этой секции Н.О. Ковалевский и И.М. Гвоздев были инициаторами приглашения В.М. Бехтерева в Императорский Казанский университет, где с 1885 г. он продолжил комплексные исследования нервной системы человека совместно с кафедрой физиологии.

30 января 1891 г. В.М. Бехтерев на заседании медицинского факультета представил устав Неврологического общества: «Под общим названием неврологии в настоящее время понимают целый ряд отраслей знания, имеющих между собой то общее, что предметом своего исследо-

вания они имеют нервную систему вообще, то есть строение, развитие, функцию и т.п. Таким образом, понимаемая в широком смысле неврология обнимает собой не только анатомию, эмбриологию и физиологию нервной системы, но и экспериментальную психологию, или так называемую психофизику, служащую, в свою очередь, связующим звеном между физиологией нервной системы и эмпирической психологией. Равным образом в ближайшем отношении к неврологии стоят и те отделы медицины, как невропатология, психиатрия с судебной психопатологией, которые имеют своей целью, так сказать, практическое приложение неврологических знаний у кровати больных и в вопросах, касающихся выяснения болезненного состояния лиц подсудимых. Как всем известно, только упомянутые отделы медицины имеют не одно практическое значение, но они вместе с тем дают богатый и без сомнения неиссякаемый материал для выяснения строения и функций нервной системы. Современные успехи этих медицинских наук, в особенности же невропатологии, можно сказать и послужат толчком к развитию и расширению наших сведений по анатомии и физиологии нервной системы. Все вышеуказанные отрасли знаний, входящие в состав неврологии, как науки о нервной системе вообще, разрабатываются в последнее время лицами различных специальностей в самых разных лабораториях и клиниках. Так развитию неврологии в последнее время содействовали работы, выходящие из гистологических, физиологических, фармакологических и зоологических лабораторий, невропатологических и психиатрических клиник, а равно и работы врачей, занимающихся невропатологией и психиатрией и, следовательно, имеющих возможность наблюдать нервно и душевно больных. Без сомнения о таком разделении учёных сил, содействующих развитию неврологических знаний, ничуть нельзя пожалеть, так как в зависимость от разделения труда между различными специальностями и следует главнейшим образом поставить современные успехи и то гигантское развитие неврологических знаний, которого они достигли за последнюю четверть нашего столетия.

Наряду с этим разделением учёных сил занятость лиц, изучающих нервную систему, без сомнения, должно идти и научное общение между ними, и тот обмен мыслей и та взаимопомощь, которая и служит гарантией успеха всякого, а следовательно, и научного дела. Такому

общению и взаимопомощи между учёными, как известно, в значительной степени способствуют научные общества, образуемые представителями различных специальностей, имеющих в виду один и тот же предмет исследования.

В силу этого образование неврологических обществ, существующих уже в обеих наших столицах, является настоящей потребностью новейшего времени, тем более что важнейшие вопросы неврологии для своей разработки требуют различных методов исследования и участия различных специалистов. Для примера здесь достаточно указать на вопросы о мозговых путях, разработкой которых мы обязаны, можно сказать, в такой же мере эмбриологии и анатомии, как и экспериментальной физиологии, и патологической анатомии нервной системы, а равно и клинической невропатологии.

При Казанском Университете немало лиц занимается разработкой тех или других неврологических вопросов, свидетельством чему служит целый ряд исследований по нервной системе, произведённых лицами, принадлежащими к составу Казанского Университета или же под их непосредственным руководством. Как и в других научных центрах, в Казанском Университете такие исследования ведутся в различных лабораториях и клиниках. Так известно, что в нашей гистологической лаборатории тончайшее строение нервной системы составляет в последнее время предмет обширных и в высшей степени интересных исследований; с другой стороны, изучение сравнительной анатомии и эмбриологии нервной системы служит предметом специальных исследований и в состоящих при Казанском Университете зоологических лабораториях.

Равным образом изучение функций нервной системы всегда служило излюбленной темой физиологических исследований в соответствующих лабораториях, и в этом отношении представители физиологических лабораторий Казанского Университета могут с гордостью указать на целый ряд важных исследований, произведённых ими или самими, или их учениками.

Точно так же в нашей фармакологической лаборатории при изучении влияния тех или других средств на организм постоянно сталкиваются с деятельностью нервной системы, от изменения которой часто зависит действие того или другого лекарственного вещества, и поэтому эта лаборатория в лице её заведующего и учеников, в свою очередь, ежегодно обогащает

наши сведения по нервной физиологии и влиянию тех или других средств на нервную систему важнейшими и чрезвычайно интересными исследованиями.

Далее, в психиатрическом кабинете [психофизиологической лаборатории], несмотря на его сравнительно недавнее существование, произведён уже целый ряд исследований по анатомии и физиологии центральной нервной системы, по экспериментальной психологии и по вопросам, относящимся к клинической психиатрии и невропатологии.

Наконец, представителями психиатрической и невропатологической кафедр при Казанском Университете, а также многими врачами, состоящими как при специальных клиниках Казанского Университета, так и при других больничных учреждениях города Казани, нередко публикуются клинические наблюдения над нервными и душевными больными.

Несмотря, однако, на это обилие у нас учёных лиц, посвящающих себя изучению тех или других отделов неврологии, при Казанском Университете не существует общества, которое бы удовлетворяло естественной потребности научного общения между указанными лицами и тем самым содействовало бы ещё большему преуспеваю и развитию неврологии, а вместе с тем и публикации работ по этой важнейшей отрасли знаний.

Указанный недостаток и имеет в виду пополнить проектируемое неврологическое общество при Казанском Университете» [3]

22 марта 1891 г. на заседании медицинского факультета началось обсуждение проекта Неврологического общества, где оказалось немало противников и сомневающихся в целесообразности создания такого общества. Так, вместо создания отдельного общества предлагалось организовать секцию при одном из уже существующих при университете обществ — естествоиспытателей или врачей (проф. И.Ф. Высоцкий, А.Я. Щербаков). Кроме того, высказывалось мнение, что данное общество ввиду обособленности целей и задач вновь утверждаемого общества по своим целям не подходит ни к университету, ни к медицинскому факультету (проф. А.Н. Хорват)

Включившись в дискуссию, профессор В.М. Бехтерев сказал, что названные общества имеют свои определённые задачи, тогда как в Обществе неврологов могут войти и представители других профессий, которые не могут быть

членами обществ естествоиспытателей или врачей, например юристы, физиологи и лица других профессий [4].

Устав общества был утверждён министром народного просвещения 5 мая 1892 г. В 4-м параграфе устава указывалось, что Общество невропатологов и психиатров получает право издавать журнал, который с первого же номера, вышедшего в 1893 г., стал называться «Неврологическим вестником».

29 мая 1892 г. состоялось торжественное открытие Общества невропатологов и психиатров при Императорском Казанском университете, на котором В.М. Бехтерев был избран председателем общества и выступил с вступительной лекцией «О современном развитии неврологических знаний и значении в этом развитии научных обществ».

5 сентября 1892 г. состоялось административное заседание, посвящённое организации печатного органа Общества невропатологов и психиатров. Свои услуги по изданию нового журнала предложил книгопродавец Н.Я. Башмаков на условиях права продажи оттисков опубликованных статей. От общества книгопродавец требовал лишь плату за создание клише рисунков. Последнее было решено проводить за счёт процентов с пожертвованных 2000 рублей обществу супругой казанского купца О.П. Карповой [5].

30 сентября на заседании общества В.М. Бехтерев сообщил о договорённости об издании журнала общества под названием «Неврологический вестник», который будет выходить с начала 1893 г. тремя выпусками в год. Первый выпуск журнала был посвящён памяти профессора-физиолога Н.О. Ковалевского. Тираж журнала определялся книгоиздателем и составлял от 30 до 60 экземпляров, что было явно недостаточным. На заседаниях Общества невропатологов и психиатров его члены сообщали об этом, отмечая трудности обмена литературой с другими научными обществами для пополнения научной библиотеки.

«Неврологический вестник» стал третьим журналом со специализацией в области нейронаук (после харьковского журнала «Архив психиатрии, неврологии и судебной психопатологии», выходившего под редакцией профессора П.И. Ковалевского с 1883 г., и петербургского журнала «Вестник клинической и судебной психопатологии и неврологии», выходившего с 1883 г. под редакцией И.П. Мерзеевского). Важной особенностью нового журнала стала публикация работ

не только по клинической психиатрии и неврологии, но и по анатомии, гистологии, физиологии нервной системы, а также экспериментальной психологии. В настоящее время из перечисленных журналов продолжает издаваться только «Неврологический вестник».

С началом издания новый журнал не пользовался коммерческим успехом. Книгоиздатель неоднократно обращался к членам Общества невропатологов и психиатров с просьбой взять на себя часть расходов по изданию журнала [6]. С сентября 1893 г. по просьбе Н.Я. Башмакова печать 13 страниц каждого выпуска неврологического вестника проводила типография Императорского Казанского университета. Это позволило увеличить количество выпусков журнала до четырёх в год.

19 сентября 1893 г. на заседании стало известно о назначении В.М. Бехтерева в Военно-медицинскую академию. Члены общества единогласно поддержали предложение декана медицинского факультета К.А. Арнштейна, чтобы «Неврологический вестник» продолжал редактироваться В.М. Бехтеревым.

В 1894 г. кафедре психиатрии в Императорском Казанском университете возглавил Н.М. Попов. Он же был избран председателем Общества невропатологов и психиатров и соредактором журнала.

12 ноября 1895 г. на заседании общества Н.М. Попов сообщил, что Башмаков отказывается от дальнейшего издания журнала, ссылаясь на большие убытки, в то же время В.М. Бехтерев сообщил, что договорился с фирмой Риккера в Петербурге о продолжении издания «Неврологического вестника» на тех же условиях с небольшими дополнениями.

Ряд профессоров к возможности перевода издания в Петербург высказались весьма настоятельно, в то же время в Обществе невропатологов и психиатров поддержали это предложение, отметив, что с солидным издательством «Неврологический вестник» получит более широкое распространение.

Профессор Н.М. Попов, анализируя первое десятилетие работы общества в 1902 г., отметил, что журнал «Неврологический вестник» не преследует коммерческих целей, но все издержки по изданию окупаются из доходов самого журнала, а прибыль идёт на расширение и улучшение издания.

Большой тираж позволил проводить обмен специальной литературой с другими научными

сообществами, что значительно расширило библиотеку Общества невропатологов и психиатров в Казани. Журнал уже имел около 65 постоянных подписчиков, преимущественно среди психиатрических и неврологических клиник. Научные статьи, изданные в «Неврологическом вестнике» реферировались в больших немецких и французских журналах, кроме того, 10 экземпляров выпуска регулярно выписывали за границу.

Профессор отметил, что «Неврологический вестник» уже занял видное место в специализированной литературе в России и за рубежом. Количество авторов, желающих опубликовать свои работы, значительно увеличилось (в первую очередь, иногородних), и многие статьи «приходилось возвращать за невозможностью напечатать в текущем году» [7].

После перевода Н.М. Попова в Одессу в 1903 г. он оставался иногородним редактором журнала. Новым заведующим кафедрой психиатрии стал известный отечественный психиатр П.И. Ковалевский, который проработал в Казани один год для получения звания заслуженного профессора. Ввиду короткого периода его работы новым соредактором «Неврологического вестника» был избран физиолог Н.А. Миславский. С 1906 г. до закрытия журнала в 1917–1918 годах четвёртым соредактором «Неврологического вестника» был ученик В.М. Бехтерева профессор В.П. Осипов, возглавлявший кафедру психиатрии в Казани до 1915 г.

Все редакторы после отъезда из Казани сохраняли своё членство в Обществе невропатологов и психиатров, оставаясь соредакторами журнала. С 1906 до 1918 г. на обложке каждого выпуска «Неврологического вестника» указывались имена всех четырёх соредакторов: В.М. Бехтерева, Н.М. Попова, Н.А. Миславского, В.П. Осипова.

После революционных событий 1917–1918 гг. большинство российских научных журналов перестали издаваться. Среди них оказался и «Неврологический вестник». Лишь в 1993 г. усилиями профессора М.Ф. Исмагилова в Казани было продолжено его издание. В 1995 г. журнал «Неврологический вестник» получил имя его основателя и первого редактора В.М. Бехтерева.

ДОПОЛНИТЕЛЬНО

Финансирование. Исследование не имело спонсорской поддержки.

Конфликт интересов. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Вклад авторов. *Созинов А.С.* — руководство работой, анализ данных; *Менделевич В.Д.* — сбор материала, анализ данных; *Митрофанов И.А.* — сбор материала, анализ данных.

Funding. This publication was not supported by any external sources of funding.

Conflict of interests. The authors declare no conflicts of interests.

Contribution of the authors. *A.S. Sozinov* — head of work, data analysis; *V.D. Mendeleevich* — collection of material, data analysis; *I.A. Mitrofanov* — collection of material, data analysis.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Попелянский Я.Ю., Исмагилов М.Ф., Менделевич Д.М., Ионова Е.Ю. История Казанского общества невропатологов и психиатров. В кн.: Клиника, лечение и профилактика заболеваний нервной системы. Материалы научно-практической конференции, посвящённой 100-летию в Казани общества невропатологов и психиатров. Казань; 1992. с. 3–10.
2. Протокол первого заседания психофизиологического отделения Общества естествоиспытателей при Императорском Казанском университете 20 сентября 1869 г. Приложение к протоколам заседаний общества за первый (1869–1870) год. Казань: Университетская типография; 1870. 4 с.
3. Национальный архив РТ. Ф. 977. Оп. «Медфак». 1905. Л. 1.

4. Национальный архив РТ. Ф. 977. Оп. «Медфак». 1903. Л. 45.
5. Протокол открытия общества невропатологов и психиатров при Императорском Казанском университете // Неврологический вестник. 1893. Т. 1. Вып. 1. с. 1–10.
6. Протоколы Общества невропатологов и психиатров при Императорском Казанском университете // Неврологический вестник. 1894. Т. 2. Вып. 2. С. 65.
7. Отчёт о деятельности Общества невропатологов и психиатров при Императорском Казанском университете за минувшее 10-летие (1892–1902) // Неврологический вестник. 1902. Т. 10. Вып. 1. С. 234–239.

REFERENCES

1. Popyelanskiy YaYu, Ismagilov MF, Mendeleevich DM, Ionova EYu. History of the Kazan Society of Neuropathologists and Psychiatrists. In: *Clinic, treatment, and prevention of nervous system diseases. Materials of scientific and practical. conf. dedicated to the 100th anniversary of Kazan, ab-va neuropathologists and psychiatrists.* Kazan; 1992. p. 3–10. (In Russ.)

2. *Protocol of the First Meeting of the Psycho-Physiological Department of the Society of Naturalists at the Imperial Kazan University, September 20, 1869.* Appendix to the Meeting Protocols of the Society for the First Year (1869–1870). Kazan: University Typography; 1870. 4 p. (In Russ.)
3. National Archive of the RT. Fund. 977. Opus “Medfak”. 1905. Sheet 1. (In Russ.)

4. National Archive of the RT. Fund. 977. Opus "Medfak". 1903. Sheet 45. (In Russ.)
5. Protocol of the opening of the Society of Neuropathologists and Psychiatrists at the Imperial Kazan University. *Neurological Bulletin*. 1893;1(1):1–10. (In Russ.)
6. Protocols of the Society of Neuropathologists and Psychia-

- trists at the Imperial Kazan University. *Neurological Bulletin*. 1894;2(2):65. (In Russ.)
7. Report on the activities of the Society of Neuropathologists and Psychiatrists at the Imperial Kazan University for the past decade (1892–1902). *Neurological Bulletin*. 1902;10(1):234–239. (In Russ.)

ОБ АВТОРАХ

Созинов Алексей Станиславович, докт. мед. наук, академик АН РТ, проф., ректор;
ORCID: <http://orcid.org/0000-0003-0686-251X>;
eLibrary SPIN: 3586-9592;
e-mail: rector@kazangmu.ru

Менделевич Владимир Давыдович, докт. мед. наук, проф., зав. каф., каф. психиатрии и медицинской психологии;
ORCID: <http://orcid.org/0000-0002-8476-6083>;
eLibrary SPIN: 2302-2590;
e-mail: mendelevich_vl@mail.ru

Митрофанов Иван Александрович, ассистент, каф. психиатрии и медицинской психологии;
ORCID: <http://orcid.org/0000-0002-0541-7038>;
eLibrary SPIN: 5782-0447;
e-mail: iv.mitrofanov@mail.ru

AUTHOR'S INFO

Alexey S. Sozinov, M.D., D. Sci. (Med.), academician, Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan, Prof., Rector;
ORCID: <http://orcid.org/0000-0003-0686-251X>;
eLibrary SPIN: 3586-9592;
e-mail: rector@kazangmu.ru

Vladimir D. Mendelevich, M.D., D. Sci. (Med.), Prof., Head of the Depart., Depart. of Psychiatry and Medical Psychology;
ORCID: <http://orcid.org/0000-0002-8476-6083>;
eLibrary SPIN: 2302-2590;
e-mail: mendelevich_vl@mail.ru

Ivan A. Mitrofanov, M.D., Assistant, Depart. of Psychiatry and Medical Psychology;
ORCID: <http://orcid.org/0000-0002-0541-7038>;
eLibrary SPIN: 5782-0447;
e-mail: iv.mitrofanov@mail.ru